

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

## LAS FIESTAS RELIGIOSAS

Con la procesión de esta tarde, comienzan en Murcia la fiestas religiosas que tanta fama han adquirido en toda España; comienza ese ambiente místico de nuestra Semana Santa, clásicamente murciana y naturalmente bellas porque un sol de primavera las baña y las acaricia con tibios halagos de un ambiente perfumado.

Esta noche invadirá nuestras principales calles la muchedumbre para presenciar el traslado de un pase desde el convento de Agustinas a la iglesia de San Bartolomé.

Mañana, las trompetas de la convocatoria, despertarán a Murcia entre con los tradicionales sonidos y los tambores volverán a traer a nuestros oídos los redobles monótonos, pero agradables de los años pretéritos.

Los procesionistas murcianos, responden a esa tradición, como una herencia que les legaron sus abuelos y sus padres.

Se da el caso en Murcia de ver desfilar agobiados por la pesadumbre de un paso gigantesco, o luciendo el báculo de mayordomo, a personas que no son significadas por ninguna clase de mogigaterías ni fanatismos; antes bien, las hay que se distinguen por su característica despreocupación religiosa durante todo el año, y sin embargo discuten su puesto en la dirección de un paso o en ofrecer sus hombros a las plataformas que ofrecen al público las imágenes de la Pasión.

Generalmente se suele observar en el transcurso de nuestras procesiones un perfecto orden y una compostura correctísima, a diferencia de aquellas de Sevilla que no son ni más ni menos que una juerga más con que se divierte el genio alegre andaluz.

En Murcia, llega esa hora también; pero es después que se han depositado las imágenes en los templos.

Entonces, los nazarenos que andan y reandando la carrera, yendo y viniendo delante de los pasos; los que forman las filas de penitentes con las cruces sobre sus hombros; los que cargan con los pesados grupos escultóricos; todos, en fin, en un bello y pintoresco desorden, se distribuyen por la ciudad, llenando las pastelerías y los cafés y satisfaciendo su hambre y su sed con las clásicas empanadas y con algo que refrigera sus fauces secas hasta hacerles perder el equilibrio que tanto cuidaron durante el tiempo de la conducción de los pasos.

Estas escenas de la Semana Santa murciana, tienen un saber que solo observándolo puede apreciarse. Iluminadas por una luz transparente; rodeadas de una caricia de luz y de perfume; atemperadas al ambiente en que hierve la sangre moza, más moza aún en esta región en donde el sol ha formado su palacio predilecto, tienen estas noches de nuestra Semana Santa un si es no es de misticismo y de profano que es la verdadera simbolización de la vida con todas sus manifestaciones espirituales y humanas inseparablemente.

Si el sol más espléndido preside estas fiestas que la tradición consagra, es natural que, como calienta los espíritus para el misticismo, temple los sentidos para la belleza que brinda a la vida la naturaleza.

## Cartagena al día

Viernes de Dolores

Ayer se celebró el día típico, cartagenero por excelencia, de nuestra Patrona la Virgen de la Caridad, festividad simbólica de la fe de un pueblo que finca en el amor al prójimo sus más preciados blasones espirituales, que acepta como el más preciado galardón el dictado de caritativo y humanitario y se enorgullece perpetuando el generoso postulado de Roldán, el Caballero de la Caridad que conquistó para su hidalga tierra el más ilustre timbre.

Por encima de todas las diferencias, de todos los antagonismos locales, se impone una coincidencia unánime en la veneración a la santa Ca-

ridad, en el fervor que inspira a los cartageneros todos, potentadas y humildes, esa imagen sagrada cuyo culto aprendimos en el regazo maternal y transmitimos a nuestros hijos como el más preciado tesoro de la casta.

Algo que brillaba en nuestro cielo levantino y en los divinos ojos de las cartageneras daba al día una aureola deslumbradora y gozosa de paz, de bondad y de alegría, y la ciudad ofrecía el aspecto de esas solemnidades públicas que no se instituyen en los almanaques oficiales sino que se consagran en el corazón del pueblo, en la efusiva explosión de los más íntimos sentimientos.

El templo de la Caridad, ese bello camarín de la Fé cartagenera, vióse durante todo el día repleto de fieles, siendo a la hora de la Salvé materialmente incapaz para contener el gentío que asistió a los solemnes cultos.

La salve del maestro Mateos es una bella página de extraordinario carácter y delicada inspiración que fué magistralmente dirigida por don Andrés Ureña y admirablemente cantada por la señora de Serrano y los señores Maestro de San Juan, Sánchez, Morales y Alarcón, acompañados de una brillante orquesta.

## CRÓNICA

### A mal Cristo, mucha sangre

Es este un viejo refrán, que como casi todos ellos, encierra una verdad demostrada por infinidad de ejemplos.

Siempre que llegan estos días que conmemoran aquella gran tragedia del Calvario, la atención se reconcentra en las diversas representaciones gráficas con que los artistas y no artistas traen a nuestra memoria la cruenta historia de la redención humana.

Las figuras sobresalientes en el divino martirio son dos: Cristo y la Virgen, su santa Madre.

De estas dos sublimes figuras se han hecho creaciones inmortales, no haya que dudarlo; porque si a ello se llegara, bastaría con evocar los nombres de Salcillo y Montañés.

Pero para unos cuantos geniales artistas que han sentido y expresado la sublimidad de una pasión sobrehumana, cuántos malandrines pusieron sus pecadoras manos en obras tan divinas?

Estoy por decir (y que Dios no me lo tome en cuenta) que aquella Madre y aquel Hijo han sufrido más entre las manos de los artífices bisoños, que sufrieron las sagradas personas bajo el poder de Poncio Pilatos y bajo el sangriento madero del Gólgota.

Para un Cristo que haya que representar en su rostro la más alta y sublime exaltación del sufrimiento y la resignación humana; para una Dolores que refleje en su cara el infinito dolor de una madre, hay mil imágenes que son ridículas caricaturas de tan sublimes sentimientos.

Que es caricatura imperdonable y que debía ser castigada con pena de pecado mortal, ese Cristo con que a menudo nos encontramos, en cuyo rostro no se refleja el menor detalle de la sublimidad de un divino mártir, pero en cambio pone los pelos de punta a la gente zaña la teñida madeja como el puño de gruesa, que cae de su herido costado, queriendo hacer más sensible el sufrimiento del Mesías.

No está en eso la verdadera representación del sufrimiento, de una agonía lenta, de un dolor tan inmenso, que es capaz de borrar todos los pecados del mundo.

Si por la sangre había de ser, no bastaría con la madeja temblorosa que se hace caer del divino costado; se necesitaría tanta, como agua necesitó la tierra en el diluvio universal.

Los grandes artistas lo han comprendido así y han puesto el signo del dolor en el rictus hierático de los ojos vidriosos, de los labios amoratados levemente, como matiz de una palidez divinamente mortal y en otros signos reservados al genio.

Los artistas hueros que solo tomaron el arte como pretexto de explotar una mercancía como la imaginación, no estudiaron otra preceptiva que aquel refrán que dice:

«A mal Cristo, mucha sangre.»

Y así observamos en muchísimos y lamentables casos, que todo el arte que representa la obra escultural de los imagineros triviales, consiste en el inverosímil chorro de sangre, a

cuya imitación atienden muy cuidadosamente, antes que a la transparencia de un alma dolida, a través de los rasgos fisiológicos, en los que ha de grabarse un divino espíritu.

La sangre solo puede producir espasmos de terror, cuando no los produce de repulsión de la sensibilidad educada.

La emoción de los grandes y sublimes sacrificios, entra a las almas al mismo tiempo que por los ojos, sin fruncimientos extraños, por el entreabrir de los labios en leve y amarga sonrisa, por donde salen los espíritus a postrarse de hinojos ante la imagen y ante el imaginero.

A la contemplación de estos Cristos sangrantes y truculentos, no se piensa en el cielo que abre la agonía para un mundo, pero se piensa en las dimensiones de la lanza que produjo la herida.

Aquella espina quebrada que traspasa la divina ceja de Jesús en La Caída, del inmortal Salcillo, vale en emoción por mucho más que toda la sangre que ha hecho derramar al divino Redentor, la implacable truculencia de los artistas chirles.

Y es que para representar la gran figura de Cristo en cualquier momento del Calvario, es preciso que los cincelos se vuelvan sentimiento, y no que se truequen en alabardas pretorianas.

Yo sé de un artista eminente que examinaba las efigies de la iglesia de un pueblo.

Al llegar a la que representaba a Cristo en la Cruz y reparar en aquella madeja roja que de su costado pendía, volvió el rostro con desagrado y exclamó:

—¡Ay, Jesús, cómo te han puesto! Y no se refería a los sayones del Calvario.

P. Jara Carrillo.

## Alicante al día

De política

Los mauristas obsequiaron ayer con un banquete en el Hotel Samper a don Miguel Maura Gamazo, con motivo de haber sido proclamado diputado a Cortes electo por el distrito de Pego.

A los postres pronunciaron discursos alusivos al acto que celebraban los Elizáizain, López Rodrigo, Ferrer, Orts, Navarro, Martínez Torrejón y... ¡Albiach!

El señor Albiach es el abnegado republicano federal que desde la coronada villa vino a Alicante para combatir el curulerismo en esta circunscripción—según manifestaciones suyas en el mitin del teatro Principal—y a sacar triunfante de paso al candidato maurista señor Martínez Torrejón: es decir, que no traía más empresa que lidiar con un conuero y a adorar a los mauristas, sin que ello significase a su juicio desafección a las enseñanzas de su fenecido maestro don Francisco Pi y Margall.

El señor Albiach acudió ayer a celebrar con los devotos de don Antonio el triunfo de su retoño don Miguel Maura Gamazo.

Y el señor Albiach abrió nuevamente la espita de su oratoria y enajó un discurso entre los de los señores Elizáizain, López Rodrigo, Ferrer, Orts, Navarro y Martínez Torrejón.

No sabemos lo que el señor Albiach diría, pero es de presumir que a vuelta de unas cuantas protestas acerca de su consecuencia política y de indignarse una vez más contra quienes se permitieron poner algunos reparos a su republicanismo, entonaría un himno de alabanza al joven diputado maurista y celebraría lleno de gozo la llegada al Congreso español de ese nuevo puntal de las derechas.

Hizo muy bien el entusiasta federal en manifestar su júbilo: él había venido a Alicante a recoger un diputado más para las fuerzas parlamentarias mauristas.

Igual da que este diputado se llame Juan que se llame Pedro.

Su retorno a Madrid será triunfal... ¡Allá en su tertulia del casino le aguardan muchas felicitaciones!

Aunque de sus antiguos amigos de aquí se lleve muy pocos.

Resumió los discursos el señor Maura Gamazo, que fué aplaudidísimo.

Los demás oradores también escucharon nutridos aplausos al final de sus discursos.

El acto resultó muy animado.

Las huelgas en la provincia

Ha quedado satisfactoriamente solucionado el conflicto obrero planteado hace días en Villena.

Los obreros zapateros que por di-

sentimientos con sus patronos, habíanse declarado en huelga, volvieron ayer al trabajo después de zanjadas las diferencias que habían provocado el paro.

Las gestiones, pues, realizadas por las autoridades locales y por el gobernador civil señor De Federico han obtenido un éxito lisonjero.

—La huelga de Alcoy sigue en igual estado.

Delegado por el señor gobernador civil marchó a dicha ciudad don Pedro Tomás para gestionar un medio de avenencia entre los obreros y patronos.

Las impresiones que aquí se tienen del conflicto son optimistas.

## Serenata a Rojas

La banda municipal de música obsequió anoche con un selecto concierto a la puerta de su casa al jefe del partido liberal levantino y diputado a Cortes electo por la circunscripción, don Alfonso de Rojas.

Con este motivo vióse concurridísimo el domicilio del señor Rojas, que recibió nuevas felicitaciones por su triunfo electoral.

## Noticias

En el teatro Principal hará esta no-

## NUESTROS DIPUTADOS



DON PONCIANO MAESTRE

Diputado conservador, electo, por Cartagena

che su presentación la compañía dramática Tevar-Ferri, que pondrá en escena la obra titulada «El cardenal».

—La alcaldía de esta capital ha denunciado al juzgado a los dueños de las casas número 2 de la calle de San Rafael, número 15 de la calle de Rafael Terol y número 19 de la plaza de Navarro Rodrigo que no obedecieron las órdenes que se les transmitió para que realizasen obras de desinfección en dichos edificios por requerirlo así la salud de los vecinos.

—Ha regresado a Altea el exdirector general de los Registros don José Jorro Miranda.

—En el teatro de Verano debutó anoche con éxito la compañía del capitán Wood que presenta, entre otras atracciones, una magnífica colección de fieras.

—Ha marchado a Benia con su distinguida esposa el diputado provincial don Manuel Perez Mirete.

—La noble y simpática tiple cómica alicantina Asunción Pastor, firmó ayer un contrato con la empresa del teatro Mayo, de Buenos Aires.

La graciosísima artista embarcará en Cádiz el próximo día 29.—14 de Abril.

## AYUNTAMIENTO

Sesión del día 14

Preside el alcalde y asisten los concejales señores Lapuente, Caballero, Molina, Flores Guillamón, Sanz, Morote, Durán, Cerdá, López-Mesas, Giner, Meseguer, Cánovas, Miñano, Martínez-Fortín y Ferrán.

El secretario da lectura al acta de la anterior, siendo aprobada.

También se aprueban las cuentas de la semana y el extracto de acuerdos del mes anterior.

Se designa al concejal señor López-Mesas para que presida la subasta de arbitrios de carnes y Madero.

También se designa al señor Cánovas para que presida la subasta de arbitrios de bajadas de aguas y canales.

Varios vecinos de Alquerías se alzan de un fallo del Consejo de Hombrés Buenos.

Pasa a la comisión.

Los vecinos de la barriada del Ovalo solicitan del Ayuntamiento se les ponga alumbrado público.

A la comisión.

Pasa a la comisión de Hacienda un escrito del arquitecto señor Coquilbat pidiendo algunas mejoras en el decorado del color del salón de contrataciones.

Sanz pide se arregle el camino de Aljezaros, para cuando sea trasladada la Patrona a su eremitorio del monte.

Meseguer ruega al Ayuntamiento se abonen algunas mensualidades a los dueños de casas-escuelas.

También pide se arregle el camino de Orihuela, llamado de cemento y la calle principal de Beniján.

Haciendo estas mejoras verá el pueblo que el Ayuntamiento, aunque tarde, se acuerda de él.

Durán une su ruego al del señor Meseguer.

El alcalde dice que para últimos de mes...

En cuanto al arreglo del camino que pide el señor Meseguer...

El alcalde—tengo el propósito de invertir en los pueblos de la fuerza, lo que ellos ingresen por los diferentes arbitrios que pagan.

Meseguer da las gracias al alcalde por sus manifestaciones.

Alburquerque pregunta al alcalde qué pagas se deben a los empleados municipales y cuándo se va a terminar el arreglo de la calle o plaza de Santa Isabel.

El alcalde contesta que los empleados municipales van al corriente en sus pagas.

Durán pregunta cuál es el programa de los festejos de Abril.

El alcalde dice que el programa lo constituye la corrida de toros y Batalla de flores en el Parque.

Durán da las gracias al alcalde por sus manifestaciones.

El alcalde ruega a los concejales asistan al miércoles a la sesión ordinaria, con objeto de no celebrarla el día del Viernes Santo.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

## Por las víctimas de La Unión

Últimos donativos

Suma anterior, 582'41 pesetas. El Tiro Nacional, 25; don Alonso Ruiz López, 5; don José Sánchez Buendía, 5; don Antonio Sánchez Ródenas, 0'50.

Suma total, 617'91 pesetas.

Mañana domingo saldrán para La Unión don Miguel Rivera y don José García López, con objeto de repartir la cantidad recaudada entre las viudas y huérfanos de las víctimas de los sangrientos sucesos del Descargador.

Oportunamente se dará conocimiento al público del citado reparto.

## Teatro Ortiz

Esta tarde, en la sección vermout, se pondrá en escena la obra titulada «Primo de Rivera», que hace noches está estrenada con gran éxito en este teatro y que es original del autor murciano don Carlos Roldán.

En vista del éxito de dicha obra y a petición del público que se quedó sin ir al estreno, se dará la segunda representación esta tarde.

## Sección financiera

(Por telégrafo)

COTIZACIÓN Madrid 14.—A las 9 n.

Interior.....	73 70
Fin.....	73 65
Próximo.....	00 00
Amortizable.....	96 80
Banco.....	462 00
Editorial España, fudador.....	000 00
Editorial España, ordinarios.....	000 00
Banco de Cartagena.....	000 00
Tabacos.....	291 50

CAMBIOS Francos..... 84 85 Libras..... 24 67

## Un niño herido

Anoche a primera hora ingresó en el Hospital para ser curado el niño de 11 años Antonio Leal Fernández, domiciliado en la Puerta Nueva.

Presentaba dos heridas incisas y centusnas en la región frontal parietal del lado derecho, que fueron calificadas de leves por el médico señor Rñiz Medina.

Parece ser que lo fueron produci-

das con una botella por unos basureiros que se hallaban en ríña en la citada calle.

## Los intelectuales ingleses

Al Manifiesto de simpatía que muchos escritores y artistas de España dirigieron a los aliados con motivo de la guerra, contestan, galantemente, los intelectuales ingleses, con el documento, lleno de cordialidad, que publicamos a continuación.

Valorado por firmas de la mayor y más justa fama el mensaje de gracias de los ingleses es un grato y estimable testimonio del concepto que nuestro país les merece.

Apremios de espacio nos impiden publicar todos los nombres que figuran al pie del escrito; pero puede juzgarse de la importancia del manifiesto que la Prensa del Reino Unido, asociándose al acto de esas celebridades, publicará hoy, al mismo tiempo que nosotros.

El pueblo británico, en unión con sus aliados, se ha sentido profundamente conmovido por la noble declaración de fe que, con respecto a los principios que se ventilan en esta guerra europea, han firmado tantos centenares de españoles y españolas, entre los cuales se cuentan nombres célebres en toda Europa y en el mundo entero por los servicios que, ya con su talento, ya con sus acciones, han contribuido al esfuerzo común en pro de la civilización.

Los firmantes de aquella son, en el sentido más genuino, los representantes de su país, y el juicio que ese país ha pronunciado por medio de sus palabras es fuente de infinito estímulo e inspiración para nosotros, los que, sin consideración a sacrificios de ninguna clase, estamos llevando a venturosos fin esta terrible lucha, en la convicción de que al sobrellevar esta prueba defendemos los más altos intereses de la civilización y de la Humanidad.

Entre las potencias de Europa que no se hallan envueltas en la guerra no hay ninguna mayor que España; y es grande no solamente por su territorio, por su población y por su fuerza militar, sino por las gloriosas tradiciones que heredó del pasado. Parte de esa herencia lo es peculiarmente propia, excepto en aquellas creaciones del genio español que han venido a ser un legado para toda la Humanidad, y no necesitamos mencionar otros nombres que los de Cervantes, Lope de Vega y Calderón, de Velázquez, Murillo y Goya; pero en otros aspectos de su multiférme vida nacional ha realizado su grandes hechos en conjunción con otros pueblos de Occidente. En la Edad Media, fué el baluarte de la Cristianidad contra la invasión musulmana, y casi sin ayuda de nadie, hizo retroceder al invasor hasta sus fronteras naturales, mientras que poco más de un siglo ha, se levantó en armas otra vez más, espontáneamente, para defender la misma causa de la libertad nacional y del derecho público, por la cual los aliados combaten hoy contra la desenfrenada ambición de dominio universal de Alemania.

En aquella lucha de hace un siglo, los españoles y los ingleses pelearon heroicamente unos al lado de otros; en la lucha actual por las libertades del siglo XX, España no ha sido llamada a tomar parte activa, pues su suerte individual, a desemejanza de la de los beligerantes, no depende directamente de los resultados del combate, y por eso cuando habla, como hoy habla en esa declaración de sus más eminentes ciudadanos, oímos en ella la voz de Europa, la voz desinteresada y libre de prejuicio de la Humanidad y de la civilización.

Esos eminentes españoles han declarado, en nombre de Europa, que nuestra causa es justa, y han expresado su firme esperanza y convicción de que esa causa saldrá victoriosa, y nosotros, los abaje firmados, como súbditos del rey Jorge V e individuos de la Cuádruple Entente, deseamos dejar consignada la expresión de nuestra perdurable admiración y gratitud por la actitud que España ha adoptado en presencia de esta crisis sin precedentes, y en particular por la explícita manifestación de punto de vista español tal como ha sido hecha al mundo por la declaración de más de setecientos españoles eminentes y distinguidos.

Esta declaración va firmada por todas las más distinguidas personalidades de la literatura, de las ciencias y de las artes de Londres.

# Del Rectorado

**Maestros interinos**  
Por el Comisario Regio de la Universidad don Llovera, se han hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos.  
Para Archena, D. José María García Mira; para Cañarejos de Aljaraes, D. José Fort Aites; para Cartagena (sección graduada), D. Balero Balcázar Proveo; para Pozo-Estrecho, D. Pedro Marín Oñate; para la Misericordia, D. Luis Latorre Estivalis; para Alguazas, D.ª Josefina Gómez Hellín; para Roche (La Unión), D.ª Adelina Giménez Dubrán; para Mazarrón, D. Felipe González Conero; para Santomera, D.ª María de la O Soro Vera; para Camachos (Pacheco), D. Ricardo Sánchez Manzanares; para San Juan, D. Alfonso Ríos Mateo.  
De Albacete.—Para Villalgordo del Júcar, D. José Calin Molla; para Casas Ibáñez (sección graduada), don Francisco Blanes López; para Fuente-álamo, don Mauricio Belmar Belmar; para Chinchilla, doña María Concepción Serrano Sánchez; para Motilleja, D.ª Petra de Mata y Díez; para Alatez, D.ª Andrea Gómez Villa; para la Herrera, D.ª Valeriana Martínez Mills.

# ALMERIA

**Servicio de trenes suprimidos**  
(Recibido con retraso)  
Madrid 14.  
La compañía del Sur, por falta de carbón ha suprimido el servicio de trenes de mercancías y mineral.  
Ha sido paralizada la tracción eléctrica en Santa Fé.  
Del depósito de Guadix salió urgentemente un vagón de carbón para atender al servicio reducido de viajeros.

# VIDA RELIGIOSA

**SANTORAL**  
Día 15 de Abril.—Sábado.—Santa Basilia.—Santa Anastasia y San Máximo.  
Anima.—Indulgencia Plenaria.—Ayuno.  
La Misa y Oficio divino del Sábado con rito de color morado.  
MES DE ABRIL  
Abril consta de 30 días.  
Este mes está consagrado a los Dolores y Soledad de María.  
El toque de Alba, a las cuatro y media de la mañana.  
El toque de Oraciones, a las siete de la tarde.  
**VELA Y ALUMBRADO**  
Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis.  
El día 15 de Abril estará la Vela y Alumbrado en Capuchinas.  
En toda la Semana Santa no hay Vela y Alumbrado.  
Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las cinco.  
**CULTOS**  
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con Prima y Misa de conventual, y por la tarde a las tres.

# SEVILLA

**Esquela mortuoria del candidato derrotado**  
(Recibido con retraso)  
Madrid 14.  
La proclamación de candidatos se ha verificado sin incidentes.  
Se repartió profusamente una esquela mortuoria alusiva al candidato derrotado Rojas Marcos.  
Fuerzas mauristas han apoyado su elección.  
La esquela dice que los funerales se celebrarán esta noche en la Alameda de Hércules, rogándose a los concurrentes que lloven vela.  
Creese que con este motivo se organiza una manifestación jocosa.

# Teatro Romea

**La compañía Ferrí-Tovar**  
Como teníamos anunciado el día 22 del actual debutará en el Teatro Romea la notable compañía cómica-dramática dirigida por los aplaudidos artistas Anita Ferrí y Luis Martínez de Tovar.  
Se trata de una de las mejores compañías en su género que desfilan por los teatros de España, pues representa las obras con gran propiedad y lujo de detalles.  
A continuación damos la lista de la compañía.  
Actrices: Mercedes Blanca, Adela Calderón, Presentación Espallardo, Teresa Evangelista, Anita Ferrí, Camino Garrigó, Carmen Genovés, Carmen Posadas, Angeles Tamames.  
Actrices: Mario Albar, José Albar, Manuel Argonés, Francisco Baños, Angel Cores, Manuel Luna, Luis M. de Tovar, Jaime Nart, Víctor Navarro, Nicolás Nadal.  
Estreos.—El Cardenal, Campos de Armida, Culpable, La propia estimación, Cabrita que tira al mente, El cariño de los otros, La llamarada, La espuma del champagne, Como las rosas, Noches de luna. Los

Fontaneros, El Doctor Jiménez, Santo con gracia, La riqueza de los pobres, Amor heroico, Buscando un marido, El enemigo malo, Aires de fuera y El valiente capitán.  
Repuestas.—La Castellana, La Doña, El collar de estrellas, De mala raza, Fantasmas, El gran galeoto, Mamá, Primavera en Otoño, Nena Teruel, La Malquerida, Malvaloca, El nido ajeno, El octavo no mentir, Mariana, La moza de cántaro, La Gerra, Los semidioses, El orgullo de Albacete, El Espía, Genio Alegre, La Leona de Castilla y otras.

**Abono por 10 funciones**  
Precios por abono.—Plateas, palcos principales y escenarios sin entrada: empresa, 870 pesetas; timbre, 190; total, 10.  
Palcos segundos y escenarios segundas sin id., 5, 075 y 575.  
Butacas de patio y anfiteatro platea con id., 174, 026 y 2.  
Id. de anfiteatro primero fila 1.ª con id., 152, 023 y 175.  
Id. de id. id. id. 2.ª y 3.ª con id., 130, 020 y 150.  
**Precios a diario en el despacho**  
Plateas, palcos principales y escenarios sin entrada: empresa, 12 pesetas; timbre, 180; total, 1380.  
Palcos segundos y escenarios segundos sin id., 7, 105 y 805.  
Butacas de patio y anfiteatro platea con id., 218, 032 y 250.  
Id. de anfiteatro primero fila 1.ª con id., 174, 026 y 2.  
Id. de id. id. id. 2.ª y 3.ª con id., 152, 023 y 175.  
Delantero de anfiteatro segundo con entrada, 1, 015 y 115.  
Id. de paraiso con id., 1, 015 y 115.  
Entrada a localidad, 065, 010 y 075.  
Asiento de anfiteatro segundo, 065, 010 y 075.  
Entrada general, 043, 007 y 050.

# Barcelona

**Inquietud por los submarinos**  
(Recibido con retraso)  
Madrid 14.  
Entre la gente de mar, interesados en el movimiento comercial del puerto de Barcelona, reina enorme inquietud por los daños y retraimiento del comercio, por la presencia de submarinos en la costa de Levante.  
Se discute mucho sobre la nacionalidad y número de submarinos.  
Muchos creen que son austríacos. Las referencias de los tripulantes de los barcos torpedeados dicen creer que son alemanes, pero sin que puedan asegurarlo.  
Alguno de los tripulantes del «Pío Nono», llegado ayer, asegura haber visto un submarino a cinco millas del puerto de Barcelona.  
No se habla aquí de otra cosa.

# TRIBUNALES Y JUZGADOS

**AUDIENCIA**  
Señalamientos para el día 15 de Abril en esta Audiencia:  
Sección primera.—Orales.—Una causa del juzgado de Yecla, por disparo y lesiones, contra José Rodríguez.  
Defensor, señor Marqués; procurador, señor Arroz.  
Otra del juzgado de Mula, por atentado, contra Juan Fernández.  
Defensor, señor Saiz; procurador, señor Arroz.  
En la sección segunda no hay señalamientos hasta el día 17.  
**REGISTRO CIVIL**  
En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:  
Juzgado de San Juan.—Defunciones: María Cuevas Mosquera.  
Nacimientos, 13. Matrimonios, 4.  
Juzgado de la Catedral.—Defunciones José Alcayna Zamora, Andrés Hernández García, María Tomás Tomás, Francisca Casanova Olivares, Salvador Montalván Carrasco.  
Nacimientos, 7. Matrimonios, 2.

# Batalla de Flores

Bastante es la animación que reina para la celebración de este festejo, el lunes 24 de los corrientes, a juzgar por las impresiones que nos ha manifestado el popular Pepe Salvat.  
Por lo pronto esta tarde a las siete recorrerá varias calles de la capital la banda de música de la Misericordia, ejecutando lo más escogido de su repertorio, sirviendo este pasacalle como anuncio para el festejo.  
Tenemos entendido, también, que encantadoras jóvenes del barrio de San Antón, han montado un taller y están confeccionando, por amor al arte, los diez y ocho estandartes para los premios de las carrozas, los cuales dentro de breves días se expondrán al público y de seguro que habrán de gustar.  
El ras y adornos de los referidos estandartes han sido donados por el comercio de esta capital.  
Aunque el número de carrozas y coches es seguro que superará al de años anteriores, por ahora sabemos que la Unión Mercantil e Industrial presentará una carroza y un coche, siendo el boceto original del notable artista señor Miralles, estando a cargo la ejecución de los jardineros Moreno Hermanos.

Otra carroza y un coche presentará el Ayuntamiento, boceto del pintor murciano D. Julián Calvo, ejecución del jardinero Gosálvez.  
Y el Casino y la Federación Agraria, como las anteriores, otra carroza y un coche de batalla.  
Muy en breve daremos más detalles de carrozas y coches que figurarán en la batalla.

Como la fiesta se celebrará en el Parque se establece un servicio de café donde se servirán helados, refrescos, etc., etc.  
El diputado por Lorca, señor Mazón y el exdiputado por Cartagena D. Angel Moreno, han remitido preciosos regalos.  
Los precios de las localidades que regirán para este espectáculo, serán los siguientes:  
Tribuna, 30 pesetas; sillas, fila primera, 250; ídem segunda, 2; ídem tercera, 1; entrada a localidad, 1; entrada general, 025 pesetas.  
En el mismo paseo se expendrán ramitos de flores a 7 pesetas el millar, confetti a 1 peseta el kilo y paquetes de serpentinas a 050 pesetas.  
El señor Salvat ha enviado una invitación al presidente de los exploradores señor Lacierva para que asista al festejo toda la tropa de Murcia.

# LONDRES

# Obsequio a los periodistas españoles

**Brindis afectuosos**  
Madrid 14.—A las 2 t.  
La Asociación de propietarios de periódicos obsequió con un almuerzo a los periodistas españoles Gómez Carrillo, marqués de Valdeiglesias y Fabián Vidal.  
El presidente brindó manifestando los lazos financieros y comerciales que existen entre ambos países.  
Aludiendo a las relaciones íntimas de Inglaterra y España dijo que son actualmente más amistosas que nunca.  
Valdeiglesias contestó brindando por el rey, el ejército, el Gobierno y la Prensa inglesa, en términos muy felices.  
También se leyó una carta de lord Buresham, sintiendo no poder asistir y ensalzando la feliz unión de Inglaterra y España.

**Intervió con Valdeiglesias**  
El marqués de Valdeiglesias ha sido entrevistado por la agencia Reuters.  
Manifestó que desde el matrimonio del rey de España y la princesa inglesa, las simpatías del pueblo español están enteramente de parte de Inglaterra.  
Quiénes están al lado de las potencias centrales lo están por consideraciones de política interior.  
Propusimos a Alemania comprarle los vapores que tiene en nuestros puertos y lo rehusó.  
Los últimos acontecimientos de Portugal en nada afectan a sus relaciones con España.  
Queremos a Portugal.  
Ni un solo soldado hemos colocado en la frontera.  
Somos buenos amigos y deseamos conservar nuestras buenas relaciones.  
Aunque España sea firmemente neutral, siente calurosas simpatías comerciales y políticas con Inglaterra y Francia.  
El porvenir de mi país, terminó diciendo, estará por entero indudablemente ligado a ellas.

# La influencia de la luna

Aunque es opinión muy corriente, aun entre personas cultas, que la luna influye en los cambios del tiempo, cuidadosas observaciones han demostrado que no hay tales influencias. Pero si la luna no influye en las variaciones meteorológicas, por lo menos está fuera de duda que produce singulares efectos sobre el planeta de que es satélite y sobre todos los hombres y animales que en él habitan.  
Las mareas constituyen el efecto más visible de la influencia lunar. Mucha gente ignora que la parte sólida del planeta experimenta la atracción de la luna, lo mismo que el mar; es decir, que hay mareas terrestres lo mismo que marítimas. Claro está que no notamos cómo la tierra sube o baja a nuestros pies; pero, científicamente, el hecho está demostrado. El movimiento está imperceptible, aun con instrumentos muy delicados, porque la rigidez del globo es igual a la de una esfera de acero. Sin embargo, una de las pruebas de que hay mareas terrestres es que los terremotos ocurren casi siempre durante la luna llena.  
Sobre el hombre ejerce también influencias muy extrañas y, por desgracia, no bien estudiadas todavía.  
Vulgarmente se ha creído siempre que las fases de la luna influyen en los locos; de aquí el nombre de lunáticos que algunas veces se les da.  
En las regiones tropicales se eye hablar a veces de la esguera de la luna, enfermedad misteriosa que parece ser reproducida en los trópicos. Una persona que padezca de la co-

guera no ve absolutamente nada durante la noche, aunque la nocturna luminaria alumbré cual si fuera de día. Tan pronto como salió el sol, el paciente ve sin dificultad, y queda de nuevo ciego tan pronto como anochece. Mientras un trozo de carne colocado a la luz de la luna se corrompe en seguida, otro trozo colgado y cubierto puede durar doble tiempo con la misma temperatura.

**EL LIBERAL admite es-**  
quelas para la primera plaza hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

# Bergamín en esta Audiencia

El exministro de Instrucción pública don Francisco Bergamín, ha sido dado de alta en este ilustre colegio de abogados.  
En breve actuará en esta Audiencia en la vista de una causa.

# Ultima hora de la tarde

**EL DIA DEL PRESELENTE**  
(Recibido con retraso)  
**Satisfecho**  
Madrid 14.—A las 6 t.  
Romanones se muestra satisfecho de los comentarios que hace la prensa extranjera respecto al procedimiento seguido por el Gobierno en las elecciones últimas.  
**El ministro de España en Portugal**  
Ha recibido el conde un telegrama de nuestro ministro en Portugal señor López Muñoz, anunciando su llegada a Lisboa y el haber celebrado una extensa y afectuosa conferencia con el ministro de Negocios extranjeros del país vecino.  
**Al campo**  
Si se lo permiten los asuntos pendientes, el conde de Romanones piensa aprovechar las festividades de Semana Santa para pasar varios días en el campo descansando de las tareas del Gobierno.

# NOTICIAS

**Enferma**  
Se encuentra enferma de algún cuidado la niña María Fairén Arranz, hija de nuestro querido amigo don José Fairén Cebrián.  
Dios quiera mejorar las horas de tan angelical criatura.  
**Rateros**  
El sereno número 7, acompañado del vigilante comercio Manuel Belmar, han presentado en la pasada noche en la Jefatura de policía a Rafael Donate Sánchez, el que en unión de otros se dedicaban a sustraer los canales de las casas de la calle de Capuchinas.  
Esto viene ocurriendo diariamente y los chicos siempre en la calle, a pesar de ser los mismos.  
En las pastas de pan se suelen predominar los ácidos, que acan el esmalte; la de Orive, que ha sido el primer higienista de la boca, es perfectamente neutra. Tubo en su bote, 1 peseta.  
**Traslado**  
Hoy sábado en la noche al toque de oraciones será trasladada procesionalmente desde el convento de Agustinas a San Bartolomé Santa María, Nuestra Señora de las Agustias.  
**Niño mordido**  
Todos los días venimos dando cuenta de mordeduras de perros a niños o personas mayores.  
En la Jefatura municipal se ha presentado el niño de cinco años de edad Antonio Herrera Fructuoso, acompañado de su padre, ve cinco de la calle de Isabel la Católica, manifestando que ha sido mordido el niño en la mano derecha por un perro de la propiedad de Fuensanta Martínez Martínez, vecina de la misma calle.  
El niño ha sido curado en el Hospital por el personal de guardia.

Las aguas litónicas del valle de Vichy, fuentes «Saint-Louis», de St Yorre, por emerger frías, no se alteran embotelladas y curan de verdad el Artrismo, Reuma, Gota y Diabetes.  
**Título**  
Se ha recibido el título de Bachiller a favor de don Martín Almagro, de Cuenca.  
**Compatibilidad**  
Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Hiposulfato de Sódico de Carlos, pues son compatibles.  
**Nombramiento**  
Por el ministerio de la Gobernación ha sido nombrado médico director de la estación sanitaria del Puerto de Mazarrón, don Vicente Mont Soler.  
**Viajeros**  
Han salido para Madrid los señores marqueses de Rubalcaba, acompañados de su hija María de la Piedad, que ha pasado una larga temporada en Murcia en casa de sus tíos los señores de Roig.  
Se encuentra en Murcia el exdiputado a Cortes don Diego González-Conde García.  
Ha regresado de Madrid el joven estudiante de Medicina, don Antonio Amorós Sánchez.  
Después de varios años de ausencia, ha regresado a Murcia, del extranjero, nuestro querido amigo don Mariano López Neal y familia, los que pasarán al lado de sus padres una temporada.  
Para Córdoba y Sevilla han salido don Manuel Massot y senora.  
Después de una larga ausencia por el

extraño, ha regresado a esta capital don Jesús Mera, o Soler.  
Ha regresado de Barcelona el joven tipógrafo Agustín Guirao.  
**Requisitoria**  
El juzgado de Aguilas dicta requisitoria llamando a Juan Laso Pernias.  
**Hospital**  
Han ingresado en el Hospital los enfermos Francisco de la Peña, de Mazarrón; y María Cuenca, de Cartagena.  
**Manicomio**  
Ha ingresado en el Manicomio la demente Virtudes Fernández Sánchez, en virtud de auto de juzgado de Cartagena.  
**Viajeros**  
Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro querido amigo el cónsul de los EE. UU. mexicanos, don Armando Gómez Zozaya, de Cartagena.

# De Instrucción pública

**El colegio de sordo-mudos**  
Madrid 14.—A las 9 n.  
Burell ha sometido a la firma del monarca un decreto reorganizando el colegio nacional de sordo-mudos, ciegos y anormales.  
Se amplía la acción del Estado, a la educadora, de beneficencia y material.  
Dispone que los asilados no tengan en lo sucesivo limitación en la edad para salir del colegio.  
**El Consejo de Instrucción**  
Otro decreto firmado por el rey reorganiza la comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, concediéndole mayor autonomía en la designación de cargos, ampliando sus facultades electivas y dándole atribuciones directas.  
No tienen que establecerse para el funcionamiento del Consejo de Instrucción comisiones para que se distribuyan y dictaminen sobre las diversas materias, con objeto de evitar el estancamiento y las dilaciones actuales.  
Especialmente para la provisión de plazas por oposición, se forman automáticamente los tribunales.  
El Consejo solo podrá nombrar presidentes, dejando a las Universidades, Academias y centros culturales y docentes que designen los vocales de dichos tribunales.

# Italia y las naciones aliadas

El pueblo de Italia ha hecho al presidente del Consejo, Asquit, el mismo recibimiento, la misma entusiástica acogida que ya había hecho poco tiempo atrás a Briand.  
Esto acontece tras la visita de Cadorna a Londres, y después de la conferencia de París, que debe considerarse como el complemento definitivo, en el terreno económico, del pacto de Londres, que establece la unidad del esfuerzo político y militar de los aliados.  
Por tanto, esta actitud del pueblo de Italia tiene una significación y pone de relieve una situación que no podría ofrecer mayor claridad al que mira al fondo de las cosas.  
La unión de los aliados, de todos los aliados, se hace día en día más estrecha.  
Todos sienten la necesidad imperiosa de coordinar sus esfuerzos, de sumar sus energías para romper la resistencia de los Imperios centrales. Italia hállase plenamente convencida de que no podrá realizar sus aspiraciones nacionales, las justas reivindicaciones que la empujaban a la guerra, si no habrá sido vencida la alianza de Austria, Alemania.  
En los círculos políticos y diplomáticos relacionados con el Quai d'Orsay, en particular después de la visita de Briand a Roma y de Salandra y Sonnino a París, se comprende perfectamente la actitud de la consulta o, para ser más explícito, la conducta del ministerio de Italia, que no puede ser más clara ni hubiera podido desenvolverse de otro modo.  
A pesar de todas las maniobras del príncipe de Bülow, Italia declaró la guerra a Austria en un momento en que no hubiera podido darse en modo alguno que ella acudía en apoyo de un vencedor, puesto que ya delineábase abiertamente y preparábase ya la retirada de los ejércitos rusos en Galitzia y en Polonia.  
Declaró luego la guerra a Turquía y a Bulgaria, y otorgó su adhesión explícita al pacto de Londres en un periodo en que la suerte de los aliados en los Balcanes no podía considerarse como afortunada a consecuencia del martirio de Serbia; finalmente ordenó la requisita de los buques alemanes, y, sin embargo, Alemania, que en Agosto de 1914 declaró la guerra a Rusia y a Francia por el solo hecho que Rusia, había ordenado una movilización parcial contra Austria, el día siguiente al «ultimatum» del Imperio austro-húngaro a Serbia, desencadenando así el inmen-

so conflicto europeo, Alemania no lo declaró todavía la guerra a Italia. Seguramente entre las dos naciones, si a algua corresponde el declarar la guerra a es al Imperio alemán no es a Italia, que de todos modos, sobreponiéndose a las puras cuestiones de forma—dignas de tenerse en cuenta, así por razones de política interior como de política internacional—se ha asociado íntimamente, haciendo todavía más estrechos, si cabe, sus lazos, con los demás aliados, a la obra que la comunidad de los países aliados ha de llevar a cabo, y que consiste en abatir, en derribar al común enemigo. Cada día que pasa revela un lado nuevo de esta unión, de este íntimo acuerdo. Los agentes oficiosos austro-alemanes y los neutrales con tendencias a germanofilia pueden, si así les place, crear otra cosa y hasta intentar «demostrarla», con la esperanza nuestra en el antiguo lema: «Divide et impera». Todos saben, sin embargo, que hoy día la solidaridad entre los aliados—comprendida Italia—es absoluta, completa.

Si alguien hubiese conservado alguna duda, los recientes viajes de Cadorna a París y Londres, de Salandra y Sonnino a Francia, de Asquit a Roma, bastarían para desvanecerla. Claro es que entre los aliados no puede darse el caso que se verifique entre las potencias del opuesto bando beligerante, entre las cuales turcos y austro-húngaros se hallan en un estado de total subordinación a Alemania, desde el punto de vista militar y quizás también, para el día de la paz, desde el punto de vista político.

No: cada una de las potencias que constituyen la Cuádruple Alianza—sin contar, además Bélgica—, posee una personalidad propia, que debe conservarse como tal, que no puede borrarse; mas la marcha de la guerra ha demostrado que, sin manteniéndose distinto, sin conservando su propia significación y su propio relieve al carácter nacional de la guerra combatida por cada una de las cuatro grandes naciones, era posible lograr una coordinación de esfuerzos contra el enemigo común. De esta suerte, al mismo tiempo que los ejércitos de Francia resisten valerosamente al empuje formidable de los soldados del kronprinz, diezmandolos en las cercanías de Verdun, al mismo tiempo hemos visto a Italia y Rusia anticipar la ofensiva en sus frentes respectivos; para aportar eficaz apoyo a sus aliados de Francia.

Esta cooperación se acentuará en un próximo porvenir.  
Los encuentros de Londres, París y Roma entre los generales y los ministros de las cinco naciones, han sido a este propósito muy elocuentes. Y la Historia recordará estas fechas al cotejarlas con los hechos que se aproximam.

**Toda lo relativo a la colaboración política y literaria de EL LIBERAL es de la exclusiva competencia de su director. EL LIBERAL solo publicará los trabajos de colaboración que su director solicite. No se devuelven los originales que no correspondan a sus necesidades.**

# LOS MERCADOS

**SUBSISTENCIAS**  
Estado de cotización el por mayor y de tal de las siguiente especies:  
Trigo, 47 pesetas 100 kilos. Harinas, 51. Patatas, 16. Ajudias, 70. Ganado vacuno, 200. Ídem ternero, 175. Ídem cabrito, 160. Ídem cerda, 250.  
Ternera, 856 pesetas kilo. Vaca, 250. Cordero, 255. Cabrito, 275.  
**ALMUDI**  
El precio de los granos en el Almudi, es el siguiente:  
Trigo, los 100 kilos, 43 pesetas. Panizo, 30. Cebada, 25. Avena, 23. Habas, 30. Granos, 10. Graza, 15.  
**MATADERO**  
Se sacrificaron en el Matadero el día 14 de Abril, las siguientes reses:  
Vacas, 0; terneros, 2; corderos, 9; cerdos, 36; cerdos, 0. Total de reses sacrificadas, 47.—Total de peso, 558'50 kilos.  
**LONJA**  
Los precios a que se han cotizado las mercancías en la Lonja, el día 14 de Abril, son los siguientes:  
Patatas, 00'00 pesetas los 50 kilos. Patatas nuevas, 14. Nabizoles, 0'00. Alcachofas, 18. Habas, 4'00. Guisantes, 11. Bajocós, 64'00. Tomates, 60. Limones, 0'80. Ajar tiernos, docena, 0'25. Cebolla, 0'20. Lechugas, 0'20. Calabacitas, 0'90. Coifollos, 0'80.  
**PESCADERIA**  
En la Pescadería se vendió el pescado el día 14 de Abril, a los siguientes precios:  
Pescada, han entrado 100 kilos; a 2'50 pesetas el kilo.  
Bonito, 150 ídem; a 1'60 ídem.  
Sardina, 350 ídem; a 1 ídem.  
Boquerón, 100 ídem; a 0'80 ídem.  
Pajel, 30 ídem; a 2 ídem.  
Burrós, 100 ídem; a 1 ídem.  
Mégres, 30 ídem; a 1'20 ídem.  
Angulas, 20 ídem; a 1'20 ídem.  
Loro, 20 ídem; a 0'60 ídem.  
Jibias, 15 ídem; a 1'20 ídem.  
Pulpos, 20 ídem; a 0'80 ídem.  
Total de pescado entrado, 935 kilos.

# Una aclaración

Un joven estudiante de nuestra Universidad, en una atenta carta que no publicamos porque nos lo impide los galantes elogios que nos dedica, nos remite las siguientes cuartillas, en contestación a una información hecha en un periódico de cuyo nombre no queremos acordarnos, y cuya injusticia creemos subsanar, a ruegos del comunicante, que dice así:

Por una sola vez

Como alumno que soy del señor Romero me tomo la libertad sin su consentimiento de hacer algunas aclaraciones, al artículo publicado por «El Sano de Tormos», que sin duda alguna mal informado por un falso y mal alumno, cuyo nombre es suficientemente conocido de sus compañeros que le consideran, haciéndole estricta justicia, como un Judas, incurrió en varias inexactitudes que nunca dijo el señor Romero, que por el contrario siempre en la cátedra procura ensalzar a los que defienden las puras doctrinas de la Iglesia Católica.

Lo que ocurrió en clase fué lo siguiente: Se explicaba la parte que trata de los derechos y deberes de los clérigos. Era yo el alumno encargado de desarrollar el tema; al llegar al punto de si los clérigos podían y debían votar, repuse que podían abstenerse de dicha obligación, según la Ley electoral del señor Maura que establece el sufragio obligatorio para los demás ciudadanos.

Nada más lejos del ánimo del señor Romero que recomendar la candidatura conservadora; sólo se limita y con mucho acierto a enseñar Derecho Canónico, sin preocuparse de las ruindades de la política, como buen clérigo.

Las declaraciones que hizo el señor Romero fueron: Que los clérigos deben votar siempre a los católicos y que cuando no hubiese candidato católico, lo debían hacer por aquel que perteneciera al partido más afín y que defendiera con más tesón las doctrinas de la Iglesia.

Y ahora unas palabras para el señor «El Sano de Tormos». La primera condición que debe reunir todo periodista es saber informar a sus lectores, para lo que necesita saber informarse bien antes; otra condición es la de ser sincero y no escribir con esa ligereza de juicio, que tan poco honra a cualquier persona bien educada y nada más, por no dar al periódico y al articulista una importancia que no tienen ni merecen.

Juan Antonio Cano.

(Alumno de Derecho Canónico.)

Se admiten anuncios y suscripciones para EL LIBERAL en la librería de San Martín, Puerta del Sol, Madrid.

## Los obreros del ramo de construcción

POR TELÉGRAFO

Visita a Romanones

Madrid 14.—A las 9 n.

A última hora de la tarde recibí Romanones al presidente y una numerosa comisión de obreros de diferentes gremios del ramo de construcción.

Expusieron al conde las dificultades, que paulatinamente se van acentuando, para continuar las obras emprendidas, la mayoría de las cuales tendrán que ser suspendidas en breve plazo por el encarecimiento de los materiales de construcción.

Romanones les manifestó que una de las mayores preocupaciones del Gobierno era la solución de este problema, próximo a plantearse.

Sin descansa vienen ocupándose los ministros—dijo—a quienes afecta más directamente, para buscarle solución.

## Suicidio en Cartagena

En la madrugada última ha puesto fin a su vida en Cartagena, el tripulante del vapor inglés «Sdawide», Jesús Leonario.

Para llevar a efecto tan fatal resolución se arrojó al agua por el muelle de Santa Lucía, pereciendo ahogado.

Su cadáver no ha sido encontrado. Según se dice se encontraba en estado de embriaguez.

El juzgado de Marina entiende en el asunto.

## Instrucción pública

El alcalde de Caravaca participa que el maestro D. Manuel García, cesó el 31 de Marzo último.

—El jefe de la sección de Albacete remite a la de Murcia antedichos profesionales relativos a don Juan García.

—D. Francisco Carrién, maestro de Abarán, comunica la clausura de las clases nocturnas de adultos. —El jefe de Oficio, comunicó a la sección administrativa de primera enseñanza, que el maestro don Ro-

mueldo Calvo, cesó en la escuela de aquella localidad el día 12 del actual. —Igualmente participa el alcalde de Lorca, que don Esteban Gómez cesó en el cargo de maestro de dicha ciudad el 31 de Marzo próximo pasado.

# La guerra

POR TELÉGRAFO

MADRID

Nota del embajador de Francia Madrid 14.—A las 9 n.

El embajador de Francia ha publicado la siguiente nota oficial:

«El embajador de Francia está autorizado para afirmar que el vapor «Sussex» fué torpedeado por un submarino alemán.

«El gobierno de la República conoce el número del submarino y el apellido de su comandante.

NUEVA YORK

Detenidos

Madrid 14.—A las 11 n.

Han sido detenidos tres individuos complicados en el complot para la colocación de bombas a bordo de los buques.

LONDRES

Los miembros de la Duma

Un despacho de Petersburgo anuncia que los miembros de la Duma y del Consejo del imperio, cuyo viaje ha sido anunciado a los países aliados, marcharán el día 27.

Estará tres días o cuatro en Stokolmo, diez en Inglaterra, diez en Francia y cinco en Italia.

Calzado para la tropa

El gobierno ruso ha colocado en Inglaterra un importante pedido de calzado militar.

Tras millones de pares de botines ingleses serán entregados primeramente, después otros tres millones de pares de botines, y últimamente tres millones de pares de botas para caballería.

La ruptura de los Estados Unidos y Alemania

Telegramas de Nueva York dicen que en los centros financieros yanquis creen segura la ruptura de los Estados Unidos y Alemania, después del cambio de notas.

La cuestión del reclutamiento

El gobierno inglés planteará hoy en la sesión del Consejo la cuestión del reclutamiento y preparará la declaración de Asquith en la Cámara de los Comunes, para el martes próximo, sobre el asunto.

VALENCIA

Protestando del torpedeamiento

Diversas entidades continúan telegrafando al Gobierno protestando del torpedeamiento de buques en aguas españolas.

El «Imperator» y el «Lady Plymouth»

El vapor «Imperator», como barco abandonado, pertenece a la tripulación del inglés «Lady Plymouth» que lo encontró.

El capitán ha concedido poderes al cónsul inglés para que se incaute del barco.

Apenas se formalicen los documentos se reconocerá el buque.

El capitán del «Lady»

El capitán del «Lady Plymouth» peleó cinco meses en Francia y recibió cinco heridas, siendo condecorado con medalla de oro.

Se le concedió el tratamiento de Sir.

El torpedeo del «Angus»

El capitán del vapor inglés «Angus», que fué torpedeado, refiere que los alemanes saquearon el buque durante una hora, cometiendo otras vejaciones.

## La oposición búlgara desea la paz

El diario de Malinof, el «Preparatz», órgano del partido demócrata, acaba de publicar un valiente artículo, en el cual dice en substancia que Bulgaria debe considerar su cometido como terminado ya, puesto que las tropas anglo-francesas ya no están en territorio serbio. Añade que lo único que debe hacer es permitir el libre paso de los ejércitos austro-alemanes si estas desean perseguir al enemigo más allá de la frontera griega, pero a esto debe limitarse su intervención.

Otro diario, el órgano de Guechoff sigue expresando su tradicional simpatía por Rusia.

Ghenadieff, cuyo arresto es ya conocido, ha manifestado respondiendo do a una encuesta del periódico de Sofía, «Dnevnik», la siguiente también valiente opinión:

«Bulgaria, que era en 1912 el más poderoso de los países balcánicos, que pasó a ser en 1913 Pongámoros en guardia, para no repetir las faltas pasadas.

Guechoff responde también a esa encuesta, con tono pesimista: «Quiera el Cielo que no tengamos que cambiar nuestra opinión sobre la guerra y nuestras alianzas.»

Daneff responde que se debe facilitar, y acelerar la paz.

Malinoff, con un laconismo significativo se expresa así.

«No puedo decir todo lo que pienso. Anhele solamente, yo también, que la guerra termine favorablemente y que guardemos lo que hemos adquirido.»

# Washington

POR TELÉGRAFO

Combates entre yanquis y mejicanos.

Madrid 14.—A las 9 n.

Las tropas americanas han sido retiradas en la provincia de Chihuahua.

El pueblo mejicano atacó a los yanquis, trabándose dos pequeños combates, en los cuales tuvieron los americanos un soldado de caballería muerto y un herido.

Los paisanos tuvieron varios muertos y heridos.

El Gobierno mejicano ha pedido al Gabinete yanqui que retire sus tropas del territorio mejicano y deje a las tropas constitucionales perseguir ellas solas a Villa.

La situación especial que ha creado este hecho y la agravación de la guerra submarina ha motivado la suspensión de un discurso que debía pronunciar en Nueva York el presidente Wilson.

La nota del Gobierno mejicano

La nota de Méjico a los Estados Unidos declara que las tropas yanquis entraron en territorio mejicano sin tener para ello autorización del Gobierno de Méjico, pero habiéndose logrado ya el objeto que buscaba la expedición, que era la dispersión de la banda de Villa, ha llegado la hora de indicar a los Estados Unidos la conveniencia de que retire sus tropas; pues los mejicanos solos se bastan para dispersar a los villistas que no han sido todavía cogidos.

En los centros oficiales dicen que si los Estados Unidos no retiran las tropas de Méjico se establecerá una discusión con el Gabinete de Carranza y mientras duran las negociaciones continuará la persecución de los villistas que se hallan refugiados en el interior del país.

## El resultado de las elecciones

POR TELÉGRAFO

MANIFESTACIONES DE ALBA

Resumen de las elecciones.—El escrutinio en Madrid.—El escrutinio en Valencia.—La imparcialidad del Gobierno.—El escrutinio en Sevilla.—Energicas medidas del ministro.

Madrid 14.—A las 9 n.

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les dijo:

Como habrán podido observar, el escrutinio se ha verificado en toda España sin incidentes dignos de mención.

El escrutinio de Madrid, ha confirmado los datos que momentos después de la elección falló.

No se han cumplido ninguno de los vaticinios que se habían hecho.

Tampoco faltan actas, y los numerosos incidentes ocurridos en la Junta del Conde, tuvieron un carácter personalísimo, sin que afectaran a acusaciones contra las autoridades, las cuales se mantuvieron en una estricta neutralidad.

Solo quedan por escrutarse, el distrito de Grazealema, por no haberse celebrado elección en una sección; el distrito de Cieza, por no haberse celebrado elección en dos secciones; el de Cartagena, por idéntica razón; el de Belmonte, por la misma causa, y el de Viescas, por no haberse celebrado elecciones en todo el distrito.

Estas elecciones parciales se verificarán el domingo.

Ocorre que hay un lamentable descuido de la nueva ley electoral. Los presidentes de mesa, por incuria o ignorancia, dejan de enviar copias de las actas, o las cambian de destinatario, ocasionando confusiones que entorpecen los escrutinios.

Ni la alcaldía ni el ministerio intervienen en la manipulación de estos documentos electorales.

Por consiguiente, de haberse cometido en Madrid alguna irregularidad, no podría disimularse.

La prueba más terminante de la imparcialidad con que ha procedido el Gobierno, la constituye el hecho de haber sido derrotado un hijo del presidente del Consejo, por 86 votos.

No puede ocultarse, la relativa facilidad que hubiera tenido el Gobierno para buscar ese complemento de sufragios, pero ha querido así probar su abstención absoluta en el fragor de la contienda.

El escrutinio, en general, ha confirmado las manifestaciones que, como hombre honrado, hice repetidamente.

Una confirmación de la absoluta imparcialidad del Gobierno, es el caso de Nules, por donde ha sido proclamado un candidato socialista, y el caso de Santander, donde se disputaban el tercer lugar un refor-

## EL SELLO INSTANTÁNEO YER

Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA

El SELLO YER cura Jaquecas.  
El SELLO YER cura Dolores Reumáticos  
El SELLO YER cura la Grippe.  
El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

El SELLO YER cura Cólicos.  
El SELLO YER cura Dolor de Muelas.  
El SELLO YER cura la Gota.  
El SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

Caja con un solo sello, UN REAL

Caja con 12 SELLOS, Ptas. 250

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

mista y otro católico, habiéndose proclamado al reformista.

A todos estos hechos, el Gobierno es ajeno y ninguna intervención ha tenido en el resultado.

Las elecciones han sido como habíamos supuesto, y se verá cuando de ellas se trate en las Cortes, que han sido de las más legales que se han realizado, pues las actas protestadas son muy escasas y las protestas formuladas carecen de todo valor.

Esto nos permite poder constituir inmediatamente las Cortes, no retrasándose el Parlamento de entrar de lleno a examinar los grandes problemas que le interesan.

Añadió Alba, que cuando recientemente se produjeron en Sevilla determinados incidentes, donde la actuación de algunos funcionarios de la policía era poco diáfana, se apresuró a ordenar una minuciosa visita de inspección.

Por desgracia el resultado de aquella medida confirmó que se habían cometido abusos que merecían una rápida y ejemplar solución, teniendo el propósito de ser inexorable.

He adoptado determinaciones rápidas, imponiendo correcciones que alcanzan por igual desde los primeros jefes hasta el último agente, empezando por el inspector jefe y el capitán del cuerpo de Seguridad.

El ministro facilitó una nota conteniendo la combinación del personal de vigilancia y Seguridad que ha ocasionado la resolución aludida.

EN LA JUNTA DEL CENSO

Credenciales recibidas.—Las actas graves

Hasta hoy se habían recibido en la Junta Central del Censo 156 credenciales de diputados a Cortes.

Por acuerdo del presidente de la Junta mañana se enviarán al Supremo los expedientes instruidos por actas graves.

Hasta ahora se sabe que habrá unos sesenta expedientes en los cuales tendrá que intervenir el alto Tribunal.

LAS ELECCIONES DE TALAVERA

Electores que protestan.—Visita al ministro

Hoy dieron la nota pintoresca durante la mañana y parte de la tarde, la presencia en la Puerta del Sol de dos mil electores de Talavera, que habían venido con sus trajes típicos para protestar ante el ministro de la elección de aquel distrito.

Beruste, aparece triunfante por considerable mayoría de votos sobre Emilio Borrado.

Los comisionados llamaban la atención de los transeúntes.

Todos trataron de subir al despacho de Alba, costando gran trabajo convencerles para que designaran una comisión de doce individuos encargada de avistarse con el ministro.

Así lo hicieron y el ministro, después de oírles atenta y afectuosamente, les indicó que debían presentar sus quejas al Tribunal Supremo, arbitro en materia electoral.

LA ACTUACION DEL SUPREMO

Plazo para la aportación de documentos

En el Supremo se reunió el tribunal de actas protestadas, acordando ratificar los acuerdos adoptados en anteriores elecciones generales, de que los candidatos interesados en los expedientes electorales, podrán aportar todos los documentos para su dictamen, dentro del improrrogable plazo de ocho días.

Para los expedientes de Canarias se prorrogará seis días más.

Los candidatos que deseen ser oídos por el Tribunal, deberán solicitarlo por escrito en el plazo de ocho días.

LA LUCHA EN LEON

Se desatan las pasiones.—Diputado electo apaleado

Hoy estuvo en el Congreso un hijo del diputado electo por León, Irigaray.

Manifestó que anteanoche fueron agredidos y golpeados, causándoles numerosas contusiones, su padre y un hermano suyo, por un numeroso grupo de electores contrarios que los esperaban cuando salían del gobierno civil de protestar de que las turbas habiesen apedreado su domicilio.

El diputado, según decía su hijo, sufrió numerosas contusiones, algunas en la cara y en la cabeza, viéndose obligado a guardar cama.

# ¡ESTOMAGO!

Son muchos los enfermos que después de cansados de otros específicos han obtenido la curación completa de las enfermedades del

## Estómago e Intestinos

con los

“COMPRIMIDOS

ESCOBAR LOPEZ,”

Pléase en Farmacias y Centros de Especificos.

## Compra de trigo

POR TELÉGRAFO

gestiones del director de Comercio. Para Valencia.—Los fabricantes de harinas.

Madrid 14.—A las 9 n.

El director de Comercio ha declarado que después de grandes esfuerzos y negociaciones, ha logrado comprar en alta mar el cargamento del vapor «Algorteno», con 4.500 toneladas de trigo.

Le ha ayudado eficazmente la asociación de navieros, para que Valencia pudiera tener rápidamente trigo.

Añadió que la junta de transportes concedió flete reducido para que pudiera resultar el trigo extranjero a 36 pesetas los cien kilos en Valencia.

Ahora, no obstante estar dispuestos los fabricantes de allí a aceptarla y vender la harina a 48 pesetas, en una reunión celebrada han rechazado la oferta sino se les da el trigo a 34 pesetas.

## La futura crisis

POR TELÉFONO

Lo que se dice

Madrid 14.—A las 1 md.

En los centros políticos se ha hablado hoy mucho del alcance que pueda tener la crisis que tiene que producirse, como consecuencia de la elección de Villanueva para presidir el Congreso, dándose como seguro que el actual ministro de Marina no se presentará a las Cortes.

Los comentaristas admitían la posibilidad de que la crisis adquiriera mayor desarrollo del que se creyó al comenzar el período electoral.

Sobre la base de esta crisis se han hecho muchos cálculos de combinaciones de altos cargos.

## El servicio marítimo a Filipinas

POR TELÉGRAFO

Lo que dice el Director de Comercio

Madrid 15.—A la 1 md.

El Director de Comercio, hablando del servicio marítimo a las islas Filipinas, ha manifestado que están línea ouesta acualmente al Estado dos millones y medio de pesetas.

Tiene empleados seis barcos de la Compañía trasatlántica, que tienen entre cinco y seis mil toneladas.

Cada tonelada transportada, ha representado para el Estado un gasto de subvención de quinientas pesetas, siendo en muchos casos dos veces su valor en venta de los barcos, lo que pagan por cruzar el Canal de Suez.

Cada viaje cuesta 74.250 pesetas, siendo durante el año cerca de un millón.

Con estos seis barcos, pueden establecerse tres viajes mensuales a Nueva York y con lo que la compañía se ahorra no cruzando el Canal de Suez, se pueden estipular fletes reducidísimos para el trigo, maíz y carbón.

## CABALLEROS

Pregunten a toda señora o caballero que lleve un sombrero elegante. De dónde es? Contestará: De casa BELMAR que ha recibido los últimos sombreros modelos de paño para señoras y caballeros, precios increíbles con un 30 por 100 de barato que todos. PRECIO FIJO: Salón Sombrerería Belmar, E. de S. 27 y 29.

Muy en breve segunda remesa de sombreros modelos para señoras y señoritas.

## Para Semana Santa y Fiestas

Camisería Española

VALCARCEL.—PLATERIA, 45 Y 47

Última creación de la Moda Camisero, Modelo Alfonso XIII, en piquet en flores, exclusiva en esta casa. (Medida.)

9999 Camisas, pural francés, 2500 ptas.

9999 Camisas, de pro inglés, 6 ptas.

9999 Camisas, blancas, desde 2 pesetas.

En competencia con las casas de Madrid, Barcelona y Valencia. Precios más baratos que en fábrica.—Interesante a las señoras: Próximamente 500 modelos de sombrero de París, a 14,90, para señora y niñas, última creación de la moda.

## TRIUNFO DE LA CIENCIA

Cura la hernia (quebradura)

El reputado especialista D. Vicente Tortosa, mediante el nuevo y práctico Soporador ideal flexible premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses siendo de aplicación personal y sin necesidad de curar a grandes distancias, y tanto la credibilidad de los ilusos e incurios a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Veintita y cinco años de práctica y de reconocido éxito como certifica las opiniones médicas e innumerables enfermos curados que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Consultas y residencia habitual Cartagena

Puerta de Murcia, 27, 1.º

Nota.—Visita de curación en Murcia los días 15 y 16 todos los meses en el Hotel Reina Victoria (antes Universal), bajada del Puente.

## El Dr. López Campello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino, hígado, en Alicante. Calle de S.º Fernando, núm. 55. De 9 a 12 y de 3 a 5.

## Academia Caballero

Incorporada al Conservatorio de Música y Declamación de Valencia

Director, M. Massotti

PIANO, SOLFEO Y CANTO

Primera y única Academia en Murcia en la que se cursan los estudios oficiales

Clases de Violín y Viola, a cargo del profesor don José Sulas.

Clases de Guitarra, Mandolina, Laúd y Bandurria, a cargo del profesor don Sebastián Gil.

APOSTOLES, 22, ENTRESUELO

—Lecciones a domicilio.

## Publicidad en EL LIBERAL

EL LIBERAL inserta las esquelas y anuncios en Murcia en todas las ediciones, como las de Cartagena, La Unión, etc., y asimismo en las ediciones de Alicante, en que los precios de nuestras tarifas se hayan aumentado.

Los anuncios y esquelas urgentes, pueden enviarse por teléfono o telégrafo, dirigiéndose a nuestros corresponsales en la región, quienes se encargarán de transmitir el servicio.

## Espectáculos

CIRCO VILLAR.—Por tarde y noche se presentarán bellas

Escoia Carbonell y Negris.

Imprenta de EL LIBERAL.

# LECHES

**AGUA MINERAL NATURAL**  
Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Genución de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varicosas, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

# PURGANTE

Señales en farmacias y droguerías, y en JARDINES 15, MADRID

## Línea de Vapores ANTORCA

Servicio Barcelona y Alicante  
Salidas de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salidas de Alicante, todos los miércoles se tarde para Barcelona.  
Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Aguilas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Aguilas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.  
Consignatario en Alicante: SRES JUAN GUARDIOLA E HIJO

## BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesetas completamente desembolsado  
CENTRAL EN MADRID  
Sucursales: Cartagena, Euzela, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lores, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caraveas, Melilla, Huelva, Elche, Alcoy y Aleny.  
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Deposita letras y cupones, compra y vende monedas y billetes. Admite depósitos en custodia sin cobrar nada alguno. Cartas de crédito. Giros telegráficos. Innovaciones.  
Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:  
Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual.  
Cuentas corrientes disponibles a 3 días 125 por 100 anual.  
Cuentas corrientes disponibles a 30 días 150 por 100 anual.  
Imposiciones a fecha fija 8 por 100 anual.  
Abona a sus imponentes intereses a razón de 8 por 100 anual

## Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS

# ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.  
Cura radicalmente los trastornos gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Ptas. frasco  
DE VENTA: En Farmacias y Droguerías  
SU AUTOR  
Romanones, 13.-Madrid

Esta preparación es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

Del mismo Autor: ERGOTINA

## SE VENDE

Una magnífica muestra de arte con coruina de ma dero, nueva y un satirizado, nuevo.  
Dirigirse al señor Administrador de este periódico

## Agencia Martínez

El primero de Abril se trasladará dicha Agencia de la calle de la Sociedad a la de la Trapería, números 69 y 71.

AMA de cría.—Para su casa, de 23 años, primeriza, leche de diez días. Razón: Camino de Algezares, detrás de la casita, preguntando por Ana María López López.

AMA de cría.—Para su casa, de 23 años, primeriza, leche de diez días. Razón: Calle de San Antonio, 4, preguntando por María Belarmino Martínez.

AMA de cría.—Para su casa, de 25 años, leche de un mes. Razón: Posada del Lebrá, preguntando por Pilar Valera Fernández.

AMA de cría.—Para su casa, de 26 años, primeriza, soltera. Razón: Alcantarilla, casa de Precioso, preguntando por Matilde Carpena.

AMA de cría.—Para su casa, de 23 años, viuda, leche de dos meses, primeriza. Razón: En Luis, calle Nueva, preguntando por Juana García.

AMA de cría.—Para su casa, de 19 años, leche de dos meses. Razón: Era Alta, calle de Alcañal, 6, preguntando por Ramón el Barbero.

AMA de cría.—Para su casa, de 19 años, leche de dos meses. Razón: Era Alta, calle de Alcañal, 6, preguntando por Ramón el Barbero.



**DURVEA**  
En épocas calurosas sobre todo, conviene tener la "Maizena" siempre a mano. Se presta para agregar al menú muchos platos delicados y apetitosos—nutritivos y a la vez ligeros y fácilmente digeribles.  
HELADO  
Medio cuartillo de leche, dos yemas, seis onzas de azúcar, una cucharada de "Maizena". Mézclase hasta que se espese, y cuando esté ya espeso un cuartillo de crema batida y dos yemas bien batidas. Endulcese, échese esencia y póngase a helar.  
NATIONAL STARCH CO.  
New York, E. U.  
De venta en todas las principales tiendas de comestibles del país.

DESCONTIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES  
Exigir la Firma  
**SANTAL MIDY**  
Indolente y de una Pureza absoluta  
CURACION RADICAL Y RÁPIDA  
(Sin Cepaiba — ni Inyecciones)  
En los Niños: Acetatos o Paracetatos  
Cada cápsula de este Modelo lleva el nombre: MIDY  
En todas las Farmacias

**POZOS ARTESIANOS**  
Se facilitan en alquiler SONDEADORAS a brazo y a vapor manjadas por técnicos inteligentes. MÁQUINAS ROTATIVAS, (sin diamantes) para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terreno sobre aguas subterráneas. Catálogos ilustrados. Inmaculada Ruiz de Alarcón, 3 Valencia

**MINEROS INDUSTRIALES**  
Una importante casa americana ofrece toda clase de maquinarias, como motores, máquinas hormigoneras, apisonadoras, barcos pequeños, material para minas, CABLES DE ACERO, locomotoras, etcétera, etc. Para informes, dirigirse a la Administración de este periódico.

## Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente «Cápsulas de Sándalo» o de «Gonosan», «Santalol», etc., mejores que las del doctor PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896; treinta y seis años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. 3'50 Ptas. Farmacia del Dr. Piza, plaza Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

No fiarse de Imitaciones. Pedid «Sándalo Piza»

## CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMEBRES  
MEJOR QUE LA CERVEZA Y LA LECHE  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, MODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES  
Fernández y Canivell.—Mojat la (Córdoba)  
De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

## Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO  
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—Pídase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

## EL LIBERAL

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir es que las hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

## «La Moda Práctica»

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para toda una bien constituida y pura toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.  
Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y señoritas, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica con tanta utilidad.  
Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas sus cajones trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripciones obtenga LA MODA PRÁCTICA la predilección unánime de la mujer culta.  
En Murcia: Tres meses, 150 pesetas. Provincias: Tres meses, 225 pesetas. Un mes, 450 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.  
Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles  
Oficinas: Crédito Público, núm. 1.—MURCIA  
PIDASE NUMERO DE MUERTOS  
Número suelto: 20 céntimos

# GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME.  
Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motoциeletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

COLLETTIN DE «EL LIBERAL» (63)  
HENRI GERMAIN

## EL SECRETO DE MATILDE

marchemos de aquí cuanto antes; podremos dirigimos hacia Bois.  
—Yo no opino de ese modo—exclamó bausamente Nataniel.  
—¿Por qué no?  
—Porque no podremos ir lo suficientemente de prisa; antes de veinticuatro horas estaremos en poder de los gendarmes. La nieve misma denunciará la dirección de nuestros pasos.  
—Es verdad—exclamó Joaquín pensativo.—Sin embargo, si el hombre he sido por Zacarías de parte de la justicia, seremos cogidos aquí mismo. El robo del niño y una puñalada hacen una cuenta exacta; de todo eso pueden acusarnos. Maldito Zacarías! Nos has metido en un aolladero. Pero ya no hay remedio; lo hecho, hecho está. No hay, pues, más que una manera de evitar un encuentro con los gendarmes; debes desaparecer durante algunos días, y esto, sin pérdida de tiempo. Si, por casualidad, la justicia nos interrogara, diremos que has huído

junto con Mirka y que no hemos tenido noticias tuyas.  
—Ese sí que es un buen plan—r uió Nataniel.—Si no hacemos eso van a fastidiarnos.  
—¿Dónde nos volveremos a encontrar?—preguntó Zacarías.  
El terror a la policía comenzaba a acosarle.  
—Nos veremos cerca de Blois dentro de cinco ó seis días—contestó Joaquín.  
—¿Y con qué me mantendré durante estos cinco ó seis días?  
—Arreglate como puedas, hijo mío. Yo no puedo darte más que cinco pesetas. Toma y vete. No pierdas tiempo.  
Y Joaquín penetró en el carrerón temblando de frío.  
Nataniel le siguió.  
Zacarías, solo en medio de la carretera, pareció como si vacilara; contempló durante un buen momento al carrerón y a las caballerías, como si quisiera decir adós a las cosas y a los seres que le eran familiares.  
De pronto, pareció tomar una resolución y se encaminó a buen paso por la carretera de Orleans.  
Había cesado de nevar. El profundo silencio nocturno pareció impresionar, por primera vez en su vida, al gitano, habituado a toda clase de aventuras.  
Y es que hay momentos en los cuales, bajo una tensión exagerada de los ner-

vios, el silencio oprime el corazón y lo llena de angustias.  
Entretanto, el cabriolé del posadero que conducía a Bibi-la-Taupe hacia Orleans, trotaba por la carretera.  
Bibi habló poco con su compañero de viaje; temía que se le escapara alguna palabra imprudente.  
Sus ojos no permanecían inactivos; su mirada vivísima no hacía más que sondear los oscuros bordes del camino por donde redaba el carruaje.  
De pronto, se estremeció, enderezó el cuerpo, sacando la cabeza fuera de la capota.  
A unos cincuenta metros del cabriolé acababa de percibir las siluetas de una mujer y un niño, que parecían caminar con dificultad.  
—Son ellos—murmuró entre dientes.  
—Patrón—preguntó en alta voz,—ten ga la am-bilidad de ir al paso un momento; creo que acabo de ver a las personas que busco.  
Bibi no se había engañado.  
Eran, en efecto, la gitana Mirka y Máximo Leval.  
—¿Es usted, señor!—exclamó gozosa la joven.  
—Ya lo ve usted, hija mía—contestó Bibi.  
—Le creía a usted gravemente herido.  
—Es verdad; he recibido un arañazo de manos de ese bandolero que nos per-

segua. Felizmente, no ha sido nada, y he podido ponerme en seguida en camino para encontrar a ustedes.  
—El pobre niño no puede seguir caminando dijo Mirka.—Está cansadísimo.  
—Eso no me extraña. A su edad no se puede caminar inapuasemente una noche entera por encima de la nieve.  
—Si cupiéramos ahí dentro, todo estaría arreglado.  
—Eso no puede ser—exclamó el posadero;—el cabriolé es sólo para dos personas.  
—Es muy sensible—dijo Mirka, volviéndose nuevamente hacia Bibi.—El niño no podrá llegar, caminando, hasta Orleans.  
—Oiga usted, patrón—exclamó de pronto Bibi-la-Taupe, como inspirado por una repentina idea que le hizo sonreír; ¿no podríamos arreglar un puesto, aunque sólo fuera por el niño?  
—¿Dónde quiere usted ponerle?  
—Sobre mis rodillas, si no puede ser en otra parte.  
—¿Y qué hará esa pobre muchacha?—preguntó el posadero, compadecido.  
—No se preocupen ustedes de mí—exclamó generosamente Mirka.—Yo puedo seguir sola hasta Orleans. Creo que ya no estamos muy lejos...  
—No—dijo el posadero,—estamos a unos tres ó cuatro kilómetros.

—Entonces, tome usted el pequeño; yo se lo ruego; será una buena acción.  
—Venga el muchacho—contestó el posadero decidido.  
Bibi extendió los brazos y cogió a Máximo, depositándolo sobre sus rodillas.  
—¿Dónde nos veremos en Orleans, señor?—preguntó Mirka.  
—En la estación, hija mía; la aguardaremos a usted.  
—¿Arre, Cocotte!—exclamó el posadero, aplicándole un vigoroso latigazo en las ancas de la yegua.  
Veinte minutos después, el carruaje se detenía en la puerta de la estación.  
Bibi descendió el primero, recibiendo de manos del posadero al soñoliento Máximo; pagó el precio convenido y penetró en la estación, conduciendo al pequeño de la mano.  
Era la una de la mañana, el vestíbulo estaba completamente desierto.  
Dos empleados cabecaban detrás de las cerradas ventanillas de la taquilla.  
Bibi la Taupe, sin ocuparse de Máximo, al parecer, miraba atontadamente hacia afuera, a través de los enormes cristales de la puerta.  
Un momento después vio pasar al carruaje que les había conducido; el posadero no tenía nada que hacer en la estación y regresaba a su casa.  
Inmediatamente se dirigió hacia Má-